

国办印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》

医保个人账户可给家人使用

新华社北京4月22日电 国务院办公厅日前印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,为进一步健全互助共济、责任共担的职工基本医疗保险制度,更好解决职工医保参保人员门诊保障问题,切实减轻其医疗费用负担,制定《意见》。

《意见》提出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,既尽力而为、又量力而行,坚持人人尽责、人人享有,完善制度、引导预期,加快医疗保障重点领域和关键环节改革,将门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围,改革职工医保个人账户,建立健全门诊共济保障机制,提高医保基金使用效率,逐步减轻参保人员医疗费用负担,实现制度更加公平更可持续。《意见》从五个方面提出了建立健全职工医保门诊共济保障机制的具体举措。

一是增强门诊共济保障功能。建立完善职工医保普通门诊费用统筹保障机制,逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。普通门诊统筹覆盖职工医保全体参保人员,政策范围内支付比例从50%起步,可适当向退休人员倾斜。逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢性病、特殊疾病病种范围,将部分治疗周期长、对健康损害大、费用负担重的疾病门诊费用纳入共济保障。同步完善城乡居民医保门诊统筹。支持参保人员持外配处方在定点零售药店结算和配药。探索将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入保障范围。

二是改进个人账户计入办法。在职职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计入,计入标准原则上控制在本人缴费基数的

2%,单位缴纳的基本医疗保险费全部计人统筹基金。退休人员个人账户原则上由统筹基金按定额划入,划入额度逐步调整到统筹地区根据《意见》实施改革当年基本养老金平均水平的2%左右。增加的统筹基金主要用于门诊共济保障,提高门诊待遇。

三是规范个人账户使用范围。个人账户主要用于支付参保人员在医保政策范围内自付费用。可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。探索个人账户用于配偶、父母、子女参加城乡居民医保等个人缴费。依法规范不适用于医保保障范围的支出。

四是加强监督管理。严格执行医保基金预算管理制度,加强基金稽核和内控制度建设。加强对个人账户使用、结算等环节的审核。强化对医疗行为和医疗费用的监管,严厉打击欺诈骗保行为。推进门诊费用异地就医直接结算。协同推动基层医疗服务体系建设。

五是完善与门诊共济保障相适应的付费机制。对基层医疗服务可按人头付费,积极探索将按人头付费与慢性病管理相结合;对日间手术及符合条件的门诊特殊病种,推行按病种或按疾病诊断相关分组付费。科学合理确定医保药品支付标准。

《意见》要求,各省级人民政府要高度重视,建立协调机制,抓好工作落实,在2021年12月底前出台实施办法,指导各统筹地区结合本地实际,细化政策规定,可设置3年左右的过渡期,逐步实现改革目标。要注重宣传引导,准确解读政策,大力宣传医疗保险共建共享、互助共济的重要意义,积极主动回应社会关切,营造良好舆论氛围。

辛雯

怒江州: 高山种重楼,良药治“贫疾”



肖志军一早带着5位村民上山,清理林下的杂草灌木,为种植中药材重楼开垦合适的土地。

“从找合适的地方开始就要手把手教村民,林下庇荫、缓坡多水的地方最好……”52岁的肖志军是重楼种植“土专家”,来自云南省怒江傈僳族自治州泸水市老窝镇银坡村,研究种植重楼已10年有余。

重楼具有清热解毒、消肿止痛的功效,为云南白药的主要成分。而对于峡谷山民来说,发展重楼产业也成了一个帮助群众脱贫致富的“良方”。

怒江州98%以上土地为高山峡谷,贫困发生率曾高达56%。肖志军从小生活的银坡村藏在怒江大峡谷的山坳里,长期交通不便,群众生活贫苦。

“小时候,家里兄弟姐妹多,人不敷出,5毛钱的圆规和2.5元的学费都拿不出来,我小学就只得辍学了。”肖志军说,他辍学后肯吃苦、善动脑,从放牛羊到搞运输,再到拉砂石、做建筑……走出大山在外打拼多年后,生活渐有起色,归来时已成了村里最早的“万元户”。

“山上明明有很好的资源,可村民们却守着绿水青山过穷日子。”回忆起儿时进山采药的经历,有了财富积累的肖志军打算回乡创业做“山的文章”。

海拔1800米至3100米,山上到底该种什么?“中药材重楼适合在高海拔地区生长,野生重楼越来越少,市场缺口大、前景广。”肖志军尝试草果种植失败后,吸取教训向专家咨询,经过市场调研后,终于认准了方向。

“散户种重楼,一缺技术、二没资金、三没渠道,从幼苗到长成在自然条件下要七八年时

间,经济见效慢,村民种植意愿低。”肖志军说。

克服传统种植的“小散弱”才有奔头。肖志军投入上百万元资金,成立泸水银坡春灵种养开发基地有限公司,采用“公司+合作社+村党总支+建档立卡贫困户”的合作模式,带动周边村民共同参与,既调动了贫困户的积极性,也让大家很快尝到了甜头。

52岁的村民杨学荣家曾是建档立卡户,过去常年奔波在外打工。“现在不用出去干活,在重楼基地打工就有工资,年底还有分红拿。”杨学荣笑着说。

肖志军的努力得到了各级党委政府的支持。老窝镇代镇长和继生说,结对帮扶的广东省珠海市注资200万元扶持重楼产业发展。2012年至2014年间,肖志军及其团队在相关部门的协调帮助下,外出“取经”系统学习重楼种植和管理技术。

建设苗圃、拉遮阴网、架设管线、改良土壤……2015年,学成归来的肖志军改变之前粗放的种植模式,尝试标准化仿野生重楼种植。2016年,基地重楼种类达6种,成活率90%。穷山坡成了“聚宝盆”,肖志军逐渐被当地群众称为“重楼大王”。

“只要村民有意愿,我们就传授技术和提供免费种苗,有合同保障,收购价格上不封顶、下有保底,不愁卖。”肖志军说,目前,银坡村上百户村民都种植了重楼,每年73户建档立卡贫困户都能拿到重楼种植分红款4.8万元,持续了3年。

近年来,肖志军的身影活跃在峡谷高寒山区的村村寨寨,无偿向群众传授重楼种植技术。2016年至2020年,肖志军在怒江州9个乡镇推广重楼种植,为农户补贴种植资金,共带动4772户农户种植重楼3000多亩,其中建档立卡户3682户,增加群众收入300多万元。

高山种重楼,良药治“贫疾”。“巩固发展好重楼、黄精、石斛等中药材种植,以及独龙牛、黑山羊养殖等为一体的生态产业,带领村民们继续致富。”肖志军有了新愿望。

新华社记者赵珮然



全民阅读
书香浓

今天是“世界读书日”,人们以多种方式阅读图书、品味书香。图为4月21日,市民在河北省邢台市襄都区一家夜间开放的城市书房阅读书籍。新华

最高检: 做好个人信息保护公益诉讼

新华社北京4月22日电 1万余条孕产妇个人信息被医院泄露给儿童摄影和培训等机构,23万余条在校生详细信息被无资质培训机构获取并买卖,农机购置补贴公示信息中包括了农民的身份证号和银行账户等信息……

最高人民检察院22日发布的检察机关个人信息保护公益诉讼典型案例中,上述这些侵害个人信息安全的行为,被检察机关通过公益诉讼依法追究责任。

个人信息保护是检察公益诉讼新领域之一。截至目前,全国已有25个省级人大常委会作出关于加强检察公益诉讼工作的决定,其中有19个省份明确要求检察机关积极稳妥开展个人信息保护领域公益诉讼。

据最高检第八检察厅厅长胡卫列介绍,最高检2020年9月出台《关于积极稳妥拓展

公益诉讼案件范围的指导意见》,明确将个人信息保护作为网络侵害领域的办案重点。胡卫列表示,检察机关通过办理行政公益诉讼案件,督促协同相关行政机关严格执行监管措施,堵塞漏洞、防控风险;通过办理民事公益诉讼包括刑事附带民事公益诉讼案件,增加侵权责任主体的违法成本,修复受损公益,推动源头治理、综合治理。

据介绍,下一步,检察机关将持续跟进监督个人信息保护领域严重损害公共利益的突出问题,协助立法机关修改完善个人信息保护法草案中的检察公益诉讼条款,加强与行政机关的协同协作。同时,要充分发挥检察一体化办案优势,应对个人信息公益损害网络化,努力斩断个人信息侵权与电信网络诈骗之间的利益链条。刘硕

银保监会: 警惕明星代言金融产品风险

新华社北京4月22日电 近年来,各类互联网平台及理财产品层出不穷,一些机构邀请明星代言推广或站台,存在过度宣传、承诺高额回报、误导性宣传等问题。对此,银保监会22日发布风险提示,提醒金融消费者理性看待明星代言的产品和服务,切防金融陷阱。

银保监会表示,金融产品信息不对称性高、专业性强,代言人自身如果没有辨别代言产品资质、不了解产品风险,可能产生宣传误导风险。目前,明星为各类互联网平台或金融产品代言种类繁多,近年来已有明星代言的平台爆雷,导致参与者资金受损,消费者要认清明星代言金融产品可能存在的风险。

银保监会提醒,消费者选择金融产品或

服务时,不可盲信明星代言,应理性对待“明星代言”的产品或服务,做到“三看一防止”:一看机构是否取得相应资质、二看产品是否符合自身需求和风险承受能力、三看收益是否合理,防止过度借贷。

银保监会表示,金融产品供给主体应切实规范本机构及合作方的金融营销宣传行为,不得以欺诈或引人误解的方式对金融产品或服务进行营销宣传。明星等公众人物代言,应当遵守相关法律法规,不得为其未使用的商品或者未接受过的服务作推荐、证明,不得明知或者应知广告虚假仍做推荐、证明。接受代言前,应当查验所代言机构是否具有合法资质,所代言产品和服务是否内容真实、符合监管要求。李延霞

长三角一体化示范区 发布三项生态环境统一标准

新华社上海4月22日电 近日,沪苏浙两省一市联合发布三项针对长三角生态绿色一体化发展示范区的生态环境统一标准,以期形成可复制、可推广的经验。

上海市生态环境局相关负责人介绍,三项标准主要涉及挥发性有机物走航监测技术规范、固定污染源废气现场监测技术规范和环境空气质量预报技术规范。

“环境标准是环境执法和环境监测的重要技术依据,具有基础性、关键性作用。”长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说,这三个标准,都是目前环境空气监测治理的重要领域,与老百姓健康密切相关。

如,固定污染源废气现场监测技术规范

包含了锅炉和工业炉窑、工业生产过程中有组织及无组织排放,以及餐饮业油烟等生活服务产生的废气监测;挥发性有机物走航监测技术规范能快速掌握工业园区、化工等行业企业挥发性有机物的动态空间分布及其污染特征。

2020年下半年,沪苏浙两省一市生态环境局(厅)会同长三角一体化示范区发布示范区生态环境管理“三统一”制度建设行动方案,主要包括生态环境标准统一、环境监测统一和环境监管执法统一。此次发布的首批三项技术规范是“标准统一”的组成部分,也是“监测统一”的重要基础和“执法统一”的技术支撑。胡洁菲